

71. 243.

HADI LAP.

Meg jelenik minden héten egyszer fél iven Hétfőn, 's ha a' szabadság' lelkes harcossai, előfizetésük' által oly részvétet tanusítandnak Lapunk iránt, hogy: a' költség fedezveleszsz; meg jelenik hetenként kétszer, Hétfőn és Csötörtökön. Ara új évig 2 Rf. pengő. Előfizethetni a' Szerkeztősegnél, minden fő és al Térparancsnokságoknál, városi és falusi Biroknál, Jegyzőknél, Bizotmányoknál, Papoknál és Posta hivataloknál.

Mű és Önök.

Mű Hirlapot Szerkeztünk Csikban, az Europai mivelődés' határ szélén, a' nagy Magyarország' végső gránit szirt ormái alatt, Hargita és Gimes vad rózsái között.

Es az Önök kebelét bámulat döbbsenti-meg ugye' bár e' merész vállalaton?

De az mind egy nekünk. A' Hadi Lap meg van ezennel indulva, és át vándorol jobbra balra minden erdős bérceken nem csak önökhöz imádott Hazám, imádott népe', hanem Varsao, Csernovic, Pétervár, Jassi, Bukurest, 's Konstáncinápoj' sötét ege felé is; mert célja Lapunknak, fényt, söt derűt sugárolni ott, hol sötét az égiv a' nép fölött; szolgálai álmából ébreszteni a' népet, mellynek hátán gögös zsarnok' ostora pattog, és el törni a' vasbékót, szét tépni a' rablánczot, mely embernek-bár-lyik résziben a' világnak-lábain csörg.

Es Célja Lapunknak, ez öszves emberiség' iránti részvét' által, rokonszenvel kapcsolt tiszteletet ébreszteni föl a' nemes lelkű magyar nép és kormány iránt a' föld' minden népeiben, különösen azon nép fajokban, melyek a' Prédiál 's veres-torony szirt ormain azért törenek át reánk fegyverrel, mert a' magyar szabadságra vérmes szemet meresztő Flánderráca' Apostatái, azt hitették volt elvelők, hogy: a' Krisztus tagadó 's bálványi má-

dó vad magyar, véres szájával Erdélynek minden keresztény népeit föl akarja fálni.

Gondoljuk, hogy: sokan, kik görbe szemeket vetnek Lapunkra, fejet csóválnak, 's ümmöggető gunyorral azt mondják: „mind el váslik a' Hadi Lap, mig Konstáncinápoljba ér.“ Köszönjük a' rollunk való meg emlékezést, de ne féjtsék önök a' Hadi Lapot, ez el nem váslik, mert ennek papirja oly vastag, mint éppen a' Csiki vászon, miből készült, 's betűje oly avas, mint a' zárda fala, hol nyomatik; ne féjtsék hát önök Lapunkot az el váslástól.

Lesznek, kik kezökbe véve Lapunkot olj savanyu posát csinálnak rá, mintha vad almát ettek volna, és csak azért, mert nem vélin a' papirja, 's nem pesti cicero betűvel van nyomva, el dobják és nem olvassák, és mérgelednek ön magokra, hogy: miért adának kétpengőt ezért a' durva csiki Lap ért.

Kik ilj szellemben fogják föl érdemét a' Hadi Lapnak, kik még most is csak a' kvekkert és frakot, meg a' tarka dolmányt ítélgetik, és nem az embert, ki köntösnélkül áll ön valódiságában, kik még most is csak a' dolgok' kérgén rágódnak, belsőjökbe bé nézni nem képesek, - azok e' durva papirosu lapot ne olvassák. — A' puska tura, 's kardra nem termett piskota marku Urfi potyolat ujjocskáit, meg sérti a' Csiki papirosból készült hadi lap.

Kérjük hát önököt! ne méltoztassanak mindnyájon Lapunkot olvasni. Ki ruganyos pamlagán kávécsésze előtt hever, vagy acél tükrében haját fodritgatja most, midőn az imádott Honnak millió téjendői vagynak, annak e' Lap, nem való; ki az aranyat, csak a' tegejből ki vétel után szereti, de a' durva követ, melyből olvad az arany, mágnási hetykeséggel tova rugja; ki a' Hadi Lapban csak a' kiállítás, csak a' vastag papírt és avas betűt nézdegeti, és a' Lelket, mi a' vastag papírra tett durva betű takarója alatt rejlik, látni nem képes, az e' Lapot kezébe ne vegye, mert megkarcolja azt, 's unalmas lessz az időtöltés.

Csak önök olvassák Lapunkot barátim! kiket a' Magyarok' Istene e' hon' szabadságának megmaradásáért jó kedvében teremte, olvassa minden Huszár, Honvéd és Határvéd, kibén ébred a' Lélek, az öröm hírek' hallatára, 's élet halál harcra készül, ha meg dördülnek közelében bombái az ellenségnek. Es kérjük igen szívesen a' Hadi Lapot ne olvassa az oljan gyáva Urfi Hadnagyotska, kinek hősiségét csak az el koptatott járda érzí, 's ritka bátor vitézségét, csak a' Front előtti teremtetékben szokta föltüntetni; és ha jön a' hír hogy: nyomul a' ellenség az Táborfelé, minden őrnagy bácsikáját öszve futkossa, hogy: az Istenért küldjék ötöt a' Tartalék sereghez. Nagyságos Hadnagy Urfi! nem önnek való a' Hadi Lap olvasása. —

Olvassák Lapunkot önök, tisztahon szerelem' lángoló érzelmeitől hevült keblü bátor és hős eredeti magyar Harc fiai! önök nem finnyások és nem kényesek, a' háboru hozzá szoktatta mindenhez; nem irtoznak el, 's nem rettennek vissza e' Lap' vastag papírtól is; és önök átlátandják azt, hogy: hősies érzelem, harc szomj, és tiszta hon szerelem az, mi a' Hadi Lapon át ömlend; 's már midőn önököt egy felől föl hívjuk a' Hadi Lapnak, lelkes

szikjeik, 's tiszta hadi tudósításaik általi gyámolítására, más felől magunkot emlékekbe ajánljuk.

Szerkeztőség.

Öröm hírek:

Kossuth Lajos-le a' kalappalé-ljen! Isten kegyelméből, 's a' nép ő felségének szilárd akaratából, Magyarország 's minden hozzá tartozó részek' kormányzó elnöke, az országnak és népnek az utolsó fillérről is számot adó Ministeriumot így nevezte ki: Belügy és elnök: Szemere Bertalan. Küllügy: Battyáni Kázmér. Pénzügy: Duschek Ferencz. Közlekedés: Csány László. Vallás: Horváth Mihály Csánádi püspök. Igazság: Vukovics Sebő. Hadügy: Görgei Arthur, de ideiglenesen Klapka György viszi ezen tárczát. A' Kereskedés ügyi tárczát ide iglenesen Battyáni Kázmér kezeli. éljenek! —

Kolosvárt, Debrecent és Pestet rövid időn vas ut kapcsolandja öszve, mert ez a' magyar szabadság meg váltójának Kossuth Lajosnak keble' hő vágyai közé tartozik. —

Örüljetez Hunniának Fijai, és Kárpátnak, Leányi! mert május akám. 11 és fél órakor a' Minister elnök kinyilatkoztatta az ország színe előtt hogy: az új magyar kormány nem alvó, hanem forradalmi, nem despotai, hanem republikai, és nem aristokrátiai, hanem demokratiai, irányu lejend; és ha valaki e' kormányzati szent háromságot feltörni akarja, el oszlik, 's föl ébreszti az ellen, a' nemzetet. —

Csány László helyében Szentivány Károly fő ispán van Erdélyben országos biztosnak rendelve. Adjon Isten oly sok jó sikert működéseinek, minő Csányijévala. —!

A' néhai Ferenc Csatornát, ezentul Bácsai csatornának hívják. Es mint e' gyalogatos nevet el törle a' hon, az Erdélyben létező császár, király, Horváth és Rác családok is változtassák el ez undor vezetőket neveket más névre; ne kandikáljanak szerelmesen nemes Leveleikre, hanem tegyenek áldozatot a' hon oltárra az által, hogy csináltassanak dobokat belőlök a' Csiki határvédeknek.

Gábor Aron tüzér őrnagy Kézdi vásárhelyen ugy önti a' 12, 6, és 3 fontos ágyukat, mint a' szappanyos a' gyertyát.

Csik Madarason Bodor Ferencz löporgyár vezető és Székely Antal, löporművész fő hadnagyok, ugy gyártják a' puska port, mint a' malom az árpa kását; két keréken minden nap 3 mázsát készítenek.

Sepsi Szentgyörgy Kossuthnak és Bémnek a' piacon két telket ajándékozott. Mű, midőn egy felől lelkünköl örvendünk, hogy: ezen két magos keblü konfijak székely földi possesszorok lettek, 's ez által az assesszorok választásába ok is befolyhatnak; más felől éppen olj forron ohajtyuk, hogy: a' Székely nép ezt a' két telket valahogy csigázza fel K. vásárhelyre; mert akár hogy kinlodjék Sepsi Szentgyörgy nagy hazafi lenni, ott a' levegő pecsovicsszagu, 's ezt beis bizonyítandjuk.

A' 17-18 éves fíjatalokból alakult Csiki utász zászló aly, ásó, fejsze, furu és fűrész fegyvereivel, gyönyörűen gyakoroltatik minden nap kétszer, sőt a' Bélbori, Gimesi, Kőkerti, Bodzai, Ojtozi, 's más vám szorosakon, igen szép sáncokat, föld várokat és torlaszokat emelt. —

A' tüzér kar, bámulatos erélyt fejtett ki a' lövészetben. Folyo hó 14én a' Szereda, és Somlyo, 15kén. a' Zsögöd és Szereda közti téreken igen jeles harc próbáink voltak. villámként oszlott föl mind két-résről a' csatár láncz, ropogott a' fegyver, döngöttek az ágyuk, atakérozott a' Kossuth

lovasság, rohamot futott a' gyalogság, láng égett arcukon, 's tűz lobogott szemökben a' Harezfiaknak. Ugy lácczik föl ébredt az öreg és ifju magyar egy aránt lethargiás álmából. vigyázzatok és imádkozzatok földnek minden zsarnokai! föl ébredt álmából az alvo orosz lány magyar. —

Magyar hon függetlenségét Apr. 23kén. öste 6 órakor Csik Szeredában ki világított ablakok, égő szövetnekek, zene hangok, 's ágyu döngések között innepeltük meg. Gál Sándor ezerekes lelkes beszédet tartott a' zászló aljak fíjatal harcossaihoz. — melyet az Apr. 29kén. pompás tánc vigalom és a' Május 15öz. osonnya követett. Emelték e' vigalmakot a' lelkes pohár köszöntések. —

A' Horvátoknak is fölhozta Isten valaha napját, és adott észet fejkébe a' bolondoknak. Át látták ökis utoljára az osztrák ház' istentelen ármányait, és esküvének örökös harcot és háborut a' Habsburgok ellen.

Jellacic futással foglalokzik. Apr. 29én. Pakson tanyászott. —

Prágában a' Cseh egyesület Kossuthot választmányi tagjai közé sorozta.

Génu, Nizza, Chámberi és Savoja a, köztársaságot ki kiáltotta.

A' Törökök magosrokon szenved mutatnak irántunk C e c Tábornokunk egy szép barna mént küldött Omár Basának ajándokul. Az örvonalon államászó Török tiszték a' napokban részt vettek a' veres toronyi mulattságban, vigon tanálták a' Magyarok között magokat. Kossuth, Bem, 's a' Magyarok egészségökért poharat üritettek, Csárdást jártak magyar hölgyeinkel, 's Ozsonyára hívták a' Magyar tiszti kart. —

Tábori Tudositások.

Aprilis 23kén. Percel bevette Kikindát. Meg ölt 2000 rácot, 's el fogott 6000et Theodorovicznak karlován fekvő tábor

szét verette Kholmán al ezerekes által és 25kén. a' keményen el torlaszolt Török Becsét is bevette. —

April. 30kán. Bem altábornagy Temesvárt békerítette. A' Székely ujjoncok' magok viseletével nagyon meg van elégedve. Székely fiyu! neis szégyenítsd meg soha elhunyt vitéz ös Apád sirhalmát! —

Vindisgretz le köszöntött a' császári fő vezérségről, 's Velden vette volt át de őt is szerencsésen meg ütötte a' gutta bujában. Uram! ne irgalmazz neki, mint ő nem irgalmazzott nekünk! Austria magos ministere Stadion lemondott. —

Damjánics Nagy Sarlonál az ellenséget borzasztolag meg verte. Egy ágyut, sok fegyvert, 20 szertár szekeret, 130 Lovat fogotel.

Aprilis 20kán. Komáron az ostrák bérencék ostroma alol tókéletesen fői szabadult az által, hogy: Szönyénél az ellenség táboráirtozatosan meg veretett. Knézits, Klapka, Damjánics és Dipold, az ellenség sáncait halált szoró ágyu döngések kezorú ej fél után 2 orakor, szegzett szuronnyal vették bé. Guyon tábornok a' Tata felőli harcmezőn, dél után 2 orakor verte vissza az ellenséget. Roppant had készületeknek jutottunk birtokába. E' győzelem ota, az ellenség, Győr, Székes Fehérvár, Csaloköz, Posen, Leopoldyára, és Sellye felé vonult vissza sebessen. —

Egy Benedek nevü Székely fíjuból lett osztrák Tábornok; Galliciából 2 zászló aljal Szepes felé utazik a' Fogel segítségére; hanem Dembinszki is utánna iramodott, eddig fülön csipte Benedek uramot. Átkozort a' Székely bölcső, melj Vidát és Benedeket fengeté!

Május 4kén. 12 orakor kezdették a' mie-

ink ostromolni Buda várát, 1 órakor 20 Huszár a' Szent gellerten megjelent, 's három színü lobogot tüzött a' Csillagász toronyba. 5 orakor, tűz rőppentyüink láng lidércként kigyoztak a' Szent Gellérdről a' várba. Majus 5kén. hajnalba a' Henci ágyui elhalgattak. —

Május 5kén. éjjeli 11 orakor Pestet Henci fojtonoson bombáztattya. 6kán. reggel a' Budai várba vezető 3 Csatorna közül kettő a' mieink kezökbevan. Görgei parlamentert küldött Hencihez, hogy: ha Pest lövetésével föl nem hagy, a' vár' bé vételével, egész seregével lefog irgalomnélkül koncoltatni. Henci azt felelte, uto csep vérig védi magát, dul és rombol mindenütt irgalomnélkül. Dél után 4 orakor az ágyuzás szünnikezd, ágyuink rést törtek a' Budai vár falon. —

Május 6kán. A' Temes váralatti táborból Frájdorf-ról kapjuk Bem al Tábornok azon tudosítását, miszerént Sergünknek egy század gyalogságból 's 3 szakasz Huszárságból álló kis része, Aranyi Vilmos huszár őrnagy, vezélete alatt, egy nagy táborát az ellenségnek meg támadván, egy orai kemény harc után Oravicát bevette. Az ellenség több haltakat, 1 gyalog és 4 Lovas fogtot vesztett; részünkről, sem sebet nem kapott, sem el nem esett egysis. —

A' Vajslova melletti Csatában, Deák Máté, Nagy József, Nagy Imre és Szabó Márton közvitéztek, két ágyut vették el rohammal az ellenségtől. —

A' Velencei nemzet gyűlés Aprilis 3kán. ki mondotta határozatilag, hogy: Austriának minden áron ellent fog állani. —

Csutak őrnagy Zaránd' oláh ajku lakoit, vagy szép szóval, vagy bottal engedelemre akarja hajtani.

A' Határ szélen tuli hírek:

Hála Istennek! Muszka országban is revolutio van. Egy meg gátolhatlan fontos öszve esküvés terjede t el egész Muszka birodalomba, melynek célja az, hogy: a' most uralkodó Románowokot le dobja a' tronról és a' Dimitrowokot emelje föl. Uram adj örök revolutiot neki, és ne engedd hogy: a' bünbüntetetlen maradjon soha! —